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VIl PEIIYBJIMYKU HATIIPEBAP 110 MATEMATHKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3aoavume u pewenujama ce cKeHUpanu 00 KHueama
Hecem 2o0unu penyoauuku namnpesapu no mamemamuxa 1976-1985
noozomesena 00 Hnuja Janes u Kocma Muwoscku

VIIOALGENEHNE

1. Llenata Ha Hekoja cTtoka e HamaneHa 3a 20%. 3a KONKy npoueHtn
tpeba Aa ce roneMu HamaneHara WeHa 3a aa ce AoSue npsobuTHara?

2. Rlanenw ce veTupu eanoundpenn Bpoja: a, b, c, d. Mpu cooaBetHo
noapeaysarbe ce AoGuBaar efeH Hajronem v eaeH Hajman vempuuudpeH 5poj.
Jokaxn aeka pasnukara Ha e yetmpuunudpenn 6poesu He e npoct 6po;j.

3. Danena e xpyxuuuara K (O, r)} v eaHa vejavHa tesa AB. Ha
npasara AB e w3bpana Touka C, taka wro BC =r u B e mefy A u C. MNpasara CO
ja cewe KpyKHuLara BO TOYKaTa S KojawTo He W npunafa Wa orceuxara CO. fo-
Kaxxu aeka aronor AOS e Tpunarty noronem op aronor ACS,

4. Ha nonynpasara MX, semenxv ce no pea toukute A, B 1 C, taka wro
MA = a, MB = 2a u MC = 3a, Kage wro a €.npovaBonHa orcevka, Bo Toukata A e
KOHCTpYyWMpaHa Hopmana Ha noaynpasata MX » Ha Hea e uabBpaHa Toukara P, Taka
wro AP =a. Mpeeexor Ha HopManara oa B va PC Heka e touxara H. [lokaxu aexa
AEKa;
a) Yetupuaronnuxotr ABHP e Tetneen;
6) MP e TaHIeHTa Ha KPY>KHWUL|ATa ONULLIAHA OKONY veTpuaronuuikor ABHP.
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53. (1983.VIl.1)

I. Llenara Ha cToKara Heka e X guHapuw. o Hamanyeareto op 20%, Taa
Ke u3HecyBa: .

4
X— 22x= — X AHapH.
100 5
Heka e p npoteHToT co koj Tpeba ga ce 3ronemy HamaneHaTa LeHa 3a Aa ce gobue

npBodWTHaTa, 7.€. X. Ke nmame:

4 .. P (4—x)-x
5 100 5

400 + 4p = 500
4p =100

p=25b.

Oprosop: 25%.

54, (1983.VI11.2)
|, [la npernocraBrMe nexa e:
a<h<e <d. -
Toraw Hajronemvot yempuundipeH Bpoj e deba , a Hajmanuor abed. HueHara pas-
nuKae ' A
dcba — abcd = 1000d + 100c + 10b + a — 1000a — 100b —10c —d ='999d +
+90c —90b — 999a=9(111d + 10¢c — 10b — 111a).

Buaejkn M3pazoT BO 3arpasara He € Hyna, 3Hauwn pasnuKara Ha 5{)6éBMT& e Aenvea
co 9, na He moxe aa Buae npoct 5poj. : ‘
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§5. (1983.VI1.3)

|. Tpuaronsukor ABO e
paMHOKpPAK, Na e
4 0AB=30BA=-0
Wero M Tpwaronnkot OCB e pam-
HOKpaK, na e
XBOC=%BCO=f. U 38
& = 20, Supejiv O e HanBopewweH aron 3a & OCB, 7y = o+ [§, Guaejkn ye Hanso
pewe aron 3a A AOC. Toraw e y=a + §= 28+ =30, re. 3 ADS = 3 X ACS,
WwTo TpeGalle W Aa 8 AOKaWE,

Jabenewxa: Oraa koHeTpyxuMia 3a nogenBata Ha QaneH aron Ha TPM EAHAKEW
pena (20 MatemaTMKaTa e no3Hara Kawo npobnem Ha TpMcexumja Ha aron. Mpobne-
MOT Ha TPRCEMUM]a H3 NPOWIBONEH aron AEHEC € DELLEH, T.6. LOKAMAHO € ASKa HE
MOME NPOMIBONEH &r0n Aa C& PaIfeny Ha TPW edHIKEM AEN8 KOHCTPYKTWEHO, T.2,
caM0 Co ynoTpeda Ha NHHMjap M WecTap) e NPEANOKEHE Of) POMAHCKWOT MaTEMaTH-
yap Metpe Hemojary Bo 1932 roA. Ha efeH KOWPEE HA MATEMATHHADWTE,

56. (1983.VI1.4(

l.

a) Opn camwor ycnoe Ha
3ana4ara e A PAB =909 u X PHB =
= 900, 1.e. ABA CNPOTMBHW aINKU. BO .
yepuaroniukotr ABHP ce npasw, N oa N
na Toj e TeTMBEH. M A___ B c\

LleHTapoT Ha onuluala-

Ta KpyxHuua e cpeauHara O na or- ) Upr. 39

ceuxara BP,
6) 3a pa nokaxeme aeka MP e TaHrenTa Ha Kpyxhuuara k(O, OP),

‘AOBONHO € Aaa nokaweme agka OP L MP. Tpuaronnukor MBP e pamHOxpak,
€O arnn Npu ocHosara of 45°, na cheayBa Aexa aroroT MNPH Bpaor e 909, te.
BP LMP unu OP L MP, wro TpeBatue 1 4a ce AoKaxe.
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VIll OAAENEHWNE

1. Ckpam ja gponkara

ac’(u2 +1)+x (a2 +c?)

Qfx) =
ac (x2 —1)+x (a2 —¢?)
a noroa peww ja paserxkara Q (x) = — 2,

2. NMpasara p MuHyBa HU3 Toukute K (2, ~9)u S (- 1 9).
a) Hanuuuu paBetKa Ha Taa Npaea;
6) Mpecmetaj ja nnowmHata Ha TpuMaronHWKoT obpasyBaH of Taa npasa u
KOOPAWHATHUTE OCKH.

3. Bo rpuaronnukor ABC, co ctpana AB = B cm u cooaBeTHa BUcMHa
ponra 6 cm, € BNUwWaH paMHOKpaK NpaBoarofieH TpUarofnHUK, YnjallTo Xurote-
Hy3a e napanenHa co ctpaHata AB, a TemMeTo Ha NPaBMOT aroJ nexxy Ha ¢TpaHara
AB. Konkas aen, v3paseH BO NpoueH™, M3HecyBa NnowuTWHara Ha Npagoaron-
HWOT TPUArONHKUK 0 NNOLITUHATE Ha TpraronHukot ABC.

4. Bo TPMaronHWKOT / ABC e BnuwaHa kpyXHuua wro ctpaHara AB
ja ponupa BO Toukara P. Akoe AC-BC= 2AP PB, Aokaxu aeka A ABC e npa-
BO&roneH.
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57. (1983.VIiL.1)

l. Mame :

l:l 2 3

Qlx} = acix? + 1)+ xla +¢ _ aex‘tactax+ e*x
aclx? — 1)+ xfa? —c?) acx? —ac + a®x —cix

o xicx *a)tolatoxn) _ latoalae+c) _ axtec
wicx *aj—ofetew) flatomlex —c) ax—c’

e Hiro (3 + ox FO0hp (ax—c 7=03

O ja povnig tara pamewtara Oix) = — 2

RC w2
ar — g

ak oy — 2ax +2¢
Jan =¢
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58. (1983.VIII.2)

|. Onwmort o8nuk Ha npaeara e
y=ax +b.

MpaBara muHyBa HKU3 ToYKaTa K {2, — 9), Toa 3Haun aAexa HejauHKuTe KOOPAMHATU Ke

ja 3apoBOnNyBaaT paBeHKara Ha npasara, T.e.
—9=a.2+b.

AnxanorHo gobusame ¥ 3a ApYrata TOYKa:
9=a(— 1)+b,

Cera rpeba Ra 1o peLuvMMe CUCTEMOT paaéum
{ 2a+b=-9
—a+h= 9.

b=9+a=9-6=3.

PaBerHkara na npaBara nacw
y=—6x+3.

I'Ipeceume Ha OBaa npagaco KOoOpAWHAaTHUTE
OCKW C@ TOMKWTE :

{\‘=—6’i+3 {l='15 1
< = A(—-.OJ.

y=0 y=0 2
{ y=—6x+3 { y=3 .
o ® l,.g B0

Mnowmaara Ha TpraronHukor OAB e E

P= _0A -OB

1 1.r
2 2 2

OnroBop: a)y=—6x+ 3;

BIP= % KBaApaTHW eqnHALM.

-'-'zt:i_
3=32

g

Upr. 40
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59, (1983.VilL.3}

|. Hexa e papeH TpUaronHMIKOT
ABC u Heka e BNWUWaH BO Hero TpHaron-
nukot PQR, koj rv 3agosonyea ycnogure
Ha 3agauara.

Hexa e RS = x sucuuara go

A PQR. Bupejkn PQR e pamvokpak npa-
BOAroneH TPUaroNHUK, UMame:

PQ= 2x.
Monatamy, O CNMYHOCTA Ha TpuaronHuumre ABC v PQC

AB:CH=PQ:CD

8:6=2x:(6 —x)
B(6—x)=6-2x
48 — 8x=12x

48=20x © x = 132 em.

Nnowmnure Ha A ABC u A PQR ce pecnektMgHo:!

.8-6=24

10 /= 1
P, = -AB-CH=
172 2
oo log.mscl .. 12, 12_ 144
Py = -iP RS 3 2__ 5 5 >
OpHOCOT Ha NNOWTUHKUTE €:
144
Py __25 _ 144 - 6

M3pa3eHo BO NPOUEHTH, Toa €:

6

—5—5 * 100 = 24,

p=

Oarosop: p = 24%

tlpr. 41

nmMame
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60. (1983.VIIi .4)

l. 3a A ABC Hexa Baun
AC - BC = 2AP - PB . .. {1). kape
wro P e ponypHata TOYKa Ha CTpa-
Hata AB €O BNUwWaHara KpyxHULE.
Wimame:
AP=AR=x
BP=BQ=y } KaKO TaHIEHTHM OTCRUYKM.
CQ=CR=z
Ycnoeort {1) Mmoxxeme pa ro Hanuweme:
(x+z)ly+z)=2xy wnm
xy+xz+yz+22 =y
xz+tyz+22=xy... (2}

Axo & ABC e npasoaroneH, ke Baxmu:
x+z)2+({y+zP = (x +y)? unm
x2 +2xz+22 +y2 + 2yz + 22 =x2 + 2xy + y?
:.?xz+2yz+2z2 = 2xy
xztyz+zi=xy... _ (3)
MNopaan exksusaneHTHOCT Ha (2) 1 (3) cneayBa TBPAEH-ETO Ha 3agavara.

Il. x, y, z HeKa ce JOMKUHU OA NPETXOAHOTO O3HaYyBarLe. Toraw e:
a=y+z, b=x+z un c=x+y.
Op ycnoBoT Ha 3aaavaTa e:
x+z){y+z)=2xy... {4).
Kafle wTo X + y + Z = s — nonynepuMeTapor Ha TpuaronHnkor ABC.
Oax+ytz=s=x+ta=s=x=s5—a,
Onx+tytz=s=y+b=s=y=s-—b.
Oax+y+z=s=Fz+c=s=>z=s5—c¢.
On paseucteoro (4} umame:
b-a=2-(s—a){s—b)

E._L_,=2,‘.z-x+h-i~r.:_ atb+c
2 a)( > b)
ab=2 b+tc—a _a+c—b
2 2
2ab=ab+ac——a2+bc+c2—ac—b2—bcfab
nnu a’+b?=c?.

On oea cnenyea nexa A ABC e npaBoaroneH, co XunoTeHysa ¢ 1 Katetn a u b,




